

Плохих Алексей Анатольевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Причины возникновения и эскалации исламистского терроризма.

Аннотация. В статье проводится анализ причин возникновения и распространения исламистского терроризма. Эти причины носят экономический, политический, социальный, религиозный, культурный характер. Источником распространения является религиозный фундаментализм. Противодействие распространению исламистского терроризма надо проводить с опорой на религию – ислам.

Ключевые слова: ислам, терроризм, религиозный фундаментализм, ваххабизм, халифат.

Терроризм предполагает полное неуважение к человеческой жизни, отрицание какой-либо её ценности, подчинение личности – безличному [1]. Вопрос, связанный с причинами возникновения терроризма, всегда будет принадлежать к числу самых актуальных. Поскольку сам терроризм – в тех или иных формах – вечен. Знание причин его возникновения и развития, позволяет создавать эффективные меры предупреждения и искоренения терроризма.

На сегодняшний момент, одним из самых массовых современных видов терроризма является исламистский. Приверженность участников террористических группировок к одной религии, является самым мощным связующих элементов, при их формировании [2, с. 267].

Выделим группы причин, которые способствовали возникновению этого терроризма. Первая группа включает социально-политические проблемы. Исламистский терроризм возник не на пустом месте. Вплоть до XIV в.

исламский мир считал себя развитым по сравнению с «неверной» Европой. Но на протяжении последних двух веков ситуация изменилась. Западный мир превзошел исламские страны в техническом и экономическом плане, а большинство мусульманских государств длительное время являлись колониями европейских держав.

Все это привело к тому, что ислам начал становится политической идеологией, основным лозунгом которой стала нетерпимость к западным ценностям. В XX веке в системе ислама происходят серьезные изменения: массово возникают религиозно-политические организации, которые начинают свою деятельность в политической жизни стран.

Не меньшее значение в порождении исламистского терроризма сыграл арабо-израильский конфликт. Сущность его определяют по-разному: и как межнациональный конфликт между арабами и евреями, и как межрелигиозный между исламом и иудаизмом, и как межгосударственный. Как считает А. В. Малашенко, преступные группировки, организованные на этнической основе – это реальность, поэтому этот фактор нельзя исключать при исследовании терроризма [3].

В XX веке распространению исламистского терроризма способствовали СССР и страны НАТО. Советский Союз поддерживал национально-освободительные движения в колониальных странах, пытаясь создать там социалистические государства, что бы те вошли в сферу его влияния. Запад же использовал исламизм в своих интересах, пытаясь устранить коммунизм.

На распространение терроризма оказала влияние и война в Афганистане, которая объединила разнородные исламистские движения. Эта война стала символом исламизма.

Другой важной причиной в возникновении исламистского терроризма стала иранская революция [4, с. 168–169]. Исламская революция в Иране стала воплощением надежд для мусульманских стран.

Бурной эскалации исламистского терроризма в последние десятилетия способствовали различные региональные конфликты, произошедшие после

распада СССР. Одновременно с этим спецслужбы мусульманских стран, использовали терроризм в борьбе друг с другом, для отстаивания своих национальных интересов. Все это происходило на фоне ослабления роли ООН.

Вторая группа состоит из экономических причин. В современном мире все более усиливается разделение индустриально развитых стран и «страны третьего мира», к которым в большей части относятся исламские государства. У некоторых из мусульманских стран появились большие средства, но они так остались не индустриальными странами, а сырьевыми придатками развитых стран Запада. Все это порождает комплекс неполноценности, следствием чего появляется желание обвинить кого-то в своих неудачах.

Для исследования причин возникновения исламистского терроризма важен и исламоведческий подход. Ислам возник в VII веке н.э. Пророку Мухаммаду было ниспослано откровение Бога в виде Корана. А изречения и поступки пророка составили Сунну. Пророк был единственным человеком, которому было дано откровение, поэтому ислам является религией закончившегося Божественного откровения. Далекое не на все вопросы есть ответы в Коране и Сунне. Это привело к расколу мусульман на суннитов, шиитов и хариджитов (ибадитов).

В историческом развитии ислам прошел три стадии. На первой стадии, которую можно обозначить как кораническую, были сформированы социальные, религиозные, правовые нормы.

Вторая стадия существовала в период VII–VIII вв. Вследствие завоевания других народов, среди мусульман происходят разногласия. В этот период происходит раскол на шиитов, суннитов и хариджитов. Эта стадия отличалась разномыслием, которое регулировалось общеисламскими принципами.

На третьей стадии происходит взаимопроникновение культурных традиций народов, населявших отдаленные регионы мусульманского мира. В результате этого возникли различные региональные формы ислама, объединенные общеисламскими принципами.

В отличие от христианства, в исламе отсутствует духовенство. Регулятором социальной жизни выступают отдельные люди, которые имеют определенные знания в области религии.

Ислам является консервативной религией, и враждебно воспринимает все новое. Поэтому мусульмане начинают обращаться к первоисточникам религии, к Корану и Сунне, что бы жить по тем нормам, которые существовали во времена возникновения ислама. В результате этого возникает религиозный фундаментализм (салафизм), то есть возврат к основам религии.

В середине XVIII века в суннизме возникает движение – ваххабизм, названное по имени его основателя Ибн Абд аль-Ваххаба (1703-1792), который основывался на работах Ахмада Ибн Ханбала и Ибн Таймийа. Он считал, что единственными источниками ислама являются Коран и Сунна. Одной из основных идей ваххабизма является джихад – борьба за веру. Вооруженная борьба, как считают сторонники данного учения, является непременным условием распространения ваххабизма.

Основываясь на идеологии ваххабизма, в 1745 году эмиром Мухаммадом Ибн Саудом было создано государство – Королевство Саудовской Аравии. В 1962 году в КСА была основана неправительственная организация – Лига исламского мира, целью которой является распространение ваххабизма по всему миру.

Источником распространения исламистского терроризма является радикальный ислам (исламский фундаментализм, исламский экстремизм, исламизм и т. д.). Опора терроризма на религию создает серьезную связь, где уже не обязательно должен быть лидер, а оправдание преступной деятельности берется в религии, божественных книгах [5, с. 38–43].

На сегодняшний момент, исламизм стал настолько глобальным явлением, что затмил собой ислам как религию. Исламистское движение является политическим «актором» мировой политики. Исламисты считают основной целью своей борьбы создание исламского государства (халифата). Это приводит к тому, что исламистские группировки уже создают целые

государства, например, «Исламское государство Ирака и Леванта», с самого начала за которой стояла Саудовская Аравия [6].

В настоящее время исламизм нельзя определить как однородное движение. Захват шиитских районов Ирака суннитскими радикалами (ИГИЛ) демонстрирует усиливающуюся конфронтацию в исламском мире между главной шиитской державой – Ираном и одним из лидеров суннитских сил – Саудовской Аравией [7].

Для эффективного противодействия исламистскому терроризму, необходимо воспринимать терроризм как сложное многоаспектное явление. Учитывать, что причины его возникновения носят экономический, политический, социальный, религиозный, культурный характер.

В то же время, понятие единый исламский мир существует только виртуально. Мусульманские страны борются друг с другом с помощью своих спецслужб, привлекая террористические организации.

Существуют и внутренние причины, которые коренятся в самой религии. Но ислам осуждает насилие, проповедует любовь и милосердие. Поэтому, искоренять исламистский терроризм необходимо с опорой на ислам, использовать религию против распространения идеологии исламизма.

Литература

1. Антонян Ю.М. Экстремизм и его причины в России // Здравый смысл. 2010. № 3 (56).
2. Петрищев В.Е. Что такое терроризм, или Введение в террорологию. М.: Красанд, 2013.
3. Малашенко А.В. О распаде СССР и о межэтнических проблемах в России 21 августа 2013 Пресс-центр портала «Москва наций» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://monitor.msk.ru>
4. Международный терроризм: борьба за геополитическое господство / Под ред. А.В. Возженикова. М.: Эксмо, 2007.

5. Веселовский С.С. Многостороннее сотрудничество в борьбе с транснациональным терроризмом. М.: Навона, 2009.

6. Иракский водоворот. Игнатенко А.А. в программе «Особое мнение» Игоря Гмызы 26 июня 2014 [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.radiorus.ru/brand/episode/id/57072/episode_id/997315/

7. Мирский Г.И. Драма арабского Востока // Мировая экономика и международные отношения. 2014. № 11.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 3